zalacznik nr 1 do Ksiegi
procedur audytu wewngtrznego

Instrukcja przeprowadzania analizy ryzyka metoda matematyczng

Przeprowadzenie analizy ryzyka w celu wybrania zadan audytowych/czynnosci sprawdzajacych do
wykonania w rocznym planie audytu wewnetrznego — metoda matematyczna z wykorzystaniem
arkusza kalkulacyjnego.

W arkuszu kalkulacyjnym uj¢to nastepujace kolumny od nr 1 do nr 15:

1.

2.

liczba porzadkowa,

nazwa zadania audytowego/obszaru ryzyka,

nazwa komorki organizacyjnej,

kategorie ryzyk: istotno$¢,

kategorie ryzyk: jako$¢ zarzadzania,

kategorie ryzyk: kontrola wewnetrzna,

kategorie ryzyk: czynniki zewng¢trzne,

kategorie ryzyk: czynniki operacyjne,

priorytet Woijta,

data ostatniego audytu,

ocena ryzyka po uwzglednieniu: kategorii ryzyk w %,
ocena ryzyka po uwzglednieniu: daty ostatniego audytu w %,
ocena ryzyka po uwzglednieniu: priorytetow Wojta w %,
ocena ryzyka koncowa w %,

lo$¢ dni roboczych.

Punktem wyjscia jest identyfikacja wszystkich mozliwych zadan audytowych, czyli dokonanie
oceny potrzeb audytu. Wszystkie zadania wymienione s3 w kolumnie 2 ,Nazwa zadania
audytowego/obszaru ryzyka”.

Nastepnie nalezy okres§li¢ komorki organizacyjne Urzedu odpowiedzialne za prawidlowy
przebieg danego procesu - kolumna 3 ,,Nazwa komorki organizacyjne;j”.

Po zasiegnieciu opinii Wojta okreslany jest w kolumnie 9 priorytet kierownictwa jednostki. Dla
kazdego z zadah przyznawane sa wagi, ktore zostang uzyte w arkuszu (w zalezno$ci od
znaczenia, Audytor wewngtrzny przywiazuje do opinii kierownictwa jednostki przyznane wagi
mogg si¢ roznic). Dostepne sg nastepujace wagi (priorytety):

1) duzy - 0,30 (tj. 30%);

2) sredni - 0,15 (tj. 15%);

3) niski - 0,0 (tj. 0%).

W kolumnie 10 (,,Data ostatniego audytu”) uwzgledniany jest czynnik ryzyka - czas, jaki
uptynat od ostatniego audytu. Przyznane tu wagi wynosza:

1) nigdy - 0,3 (tj. 30%);

2) 5lat-0,2 (tj. 20%),

3) 4 lata- 0,1 (tj. 10%);

4) do 3 lat - 0,0 (tj. 0%).



10.

11.

Okreslenia wag dla ,,Kategorii ryzyka” (kolumny od 4 do 8) dokonuje si¢ przy uzyciu tabeli
Z kategoriami ryzyka. Suma poszczegdlnych wag musi wynosi¢ 1. Wagi dla poszczegdlnych
kategorii ustalane sg przez audytora na podstawie profesjonalnego osagdu. Wagi poszczegdlnych
kategorii ryzyka majg wptyw na wynik obliczen wskazanych w kolumnie 11 ,,Ocena ryzyka po
uwzglednieniu kategorii ryzyk w %”".
Przyznanie punktow dla kategorii ryzyka - punkty dla poszczegoélnych kryteriow przyznawane
sg przez audytora na podstawie jego profesjonalnego osadu. Punkty (1,2,3 lub 4) przyznane dla
poszczegb6lnych kategorii po uwzglednieniu wag (krok 5) sa wykorzystane do obliczenia
rezultatu w kolumnie 11.
Kolumna 11 ,,Ocena ryzyka po uwzglednieniu kategorii ryzyk w %” — algorytm obliczen jest
nastepujacy:
[(waga istotno$¢ x liczba punktow) + (waga jako$¢ zarzadzania x liczba punktéw) + (waga
kontrola wewnetrzna x liczba punktéw) + (waga czynniki zewngtrzne x liczba punktéw) +
(waga czynniki operacyjne x liczba punktow)] / 4
(4 to wartos¢ maksymalna jakg mozna przyzna¢ dla danego kryterium)
Przyktad obliczenia dla zadania audytowego 2:
[(0,25 x 3)+(0,15 x 3)+(0,25 x 2)+(0,15 x 4)+(0,20 x 2)]/4 = 0,675 = 67,5%
Ocena ryzyka wedtug daty ostatniego audytu (kolumna 12). Obliczenia uwzgledniajg wynik
W kolumnie 11 oraz date¢ przeprowadzenia ostatniego audytu (kolumna 10). Algorytm obliczen
jest nastepujacy: wynik kolumna 10 + warto$¢ wynikajaca z dodania w kolumnie 11.
Ocena ryzyka wedtug priorytetu kierownictwa jednostki (kolumna 13). Obliczenia uwzgledniajg
wynik w kolumnie 11 oraz dodatkowo ,Priorytet kierownictwa” (kolumna 9). Algorytm
obliczen jest nastgpujacy: wynik kolumna 13 ,,Ocena ryzyka po uwzglgdnieniu priorytetu
kierownictwa” =wynik z kolumny 11 + warto$¢ liczbowa odpowiadajgca priorytetowi
kierownictwa z kolumny 9.
Sprowadzenie uzyskanych wynikow procentowych do wspolnego mianownika. Wynik zapisany
jest w kolumnie 14 ,,Ocena koncowa w %”. Algorytm obliczen jest nastg¢pujacy:
Przyklad obliczenia dla zadania audytowego 2:
117,5% / 160% = 0,734 = 73,4%
(160% jest wartoscia maksymalng jaka moze uzyska¢ w analizie ryzyka zadanie audytowe.
Kazde zadanie moze uzyskac¢ od 100% (160% / 160% x 100%) do 15,6% (25% / 160%).
Kolumna 15 ,llos¢ dni roboczych” pozwala przyporzadkowaé odpowiednig ilo$¢ dni
roboczych poszczegdlnym zadaniom audytowym:
1) 100% do 75% — najwyzszy priorytet 30 - 90 dni roboczych;
2) 75% do 50% — wysoki priorytet 25 - 60 dni roboczych;
3) 50% do 30% — sredni priorytet 20 - 45 dni roboczych;
4) ponizej 30% — 10 - 30 dni roboczych.
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